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KRISTI KIRSS

Kaidy ja Keidy Kaasiku on 
tõestanud, et kui midagi väga 
tahta, on kõik võimalik. Ka 
väiksest kohast suurde maailma 
jõuda. Juba viiendas-kuuendas 
klassis tekkis õdedel unistus 
olümpiale pääseda. Esimest, 
Pekingis toimunud olümpiat 
oodati kaheksa aastat. Õdede 
teine olümpia leidis aset aga sel 
aastal 6.–22. veebruarini Itaalias 
Milanos ja Cortina d´Ampezzos. 
„Võrreldes esimesega oli kind-
lasti lihtsam, ei olnud nii närvi-
line, vaid pingevabam,“ võrdles 
Keidy kahte olümpiat. Esimest 
olümpiat oodati isegi rohkem 
kui teist. „Uut kogemust otsima 
enam ei läinud, see oli juba va-
rasemast olemas,“ ütles Kaidy. 
Sportlased majutusid mitmes 
paigas. Kaasikute külas olid 
suusahüppajad, kahevõistlejad 
ja murdmaasuusatajad.

Viimane sõit olümpial toimus 
22. veebruaril, kui õed läbisid 
50 kilomeetrit. „Jalad olid väga 
valusad, kui lõputseremooniale 
läksime,“ meenutas Kaidy võist-
lusega sama päeva õhtul toimu-
nud sündmust. Õdedele oli see 
esimene kord, kui nad tiitlivõist-
lustel nii pikka distantsi sõitsid. 
50 kilomeetrit läbisid nad esi-
mest korda aga eelmisel aastal. 
Samuti pole õed varem osalenud 
ühelgi maratonil, seda enam on 
tulemused rõõmustavad. Keidy 
saavutas 13. ja Kaidy 20. koha.

Õdede sõnul on tänavune 
hooaeg olnud nagu Ameerika 
mäed, võistlustel pole saavutatud 
soovitud tulemusi ning silmitsi 
on seistud mitme väljakutsega. 
Jaanuari alguses vaevlesid nad 
gripis, millest oli raske välja tul-
la. Pärast gripi seljatamist suun-
dusid aga ettevalmistuslaagrisse, 
mis andis kindluse olümpiale 
minekuks. „Kuigi esimesed star-
did väga suurt rõõmu ei valmis-
tanud, läks treenides aina pare-
maks ja saime oma hoo leitud,“ 
meenutas Kaidy olümpiat.

Eriliselt valmistab õdedele 

rõõmu 50 kilomeetri tulemus. 
„Polegi olnud kunagi 20 seas ja 
siis saada 13. koht – ma arvan, 
et see oli pigem õnnestunud 
sõit,“ rõõmustas Keidy. Ajastus 
oli suurepärane. Kaidy sõnul sai 
õigel ajal õige sõit tehtud. Mõle-
mad õed sõitsid 50 kilomeetrit 
enamiku ajast üksinda. Oli neid, 

kes sõitsid küll õdedest mööda, 
kuid kes hiljem ise uuesti kinni 
püüti. „Tuleb ühtlase tempoga 
lõpuni sõita. Ma arvan, et seda 
ma ka suutsin. Üleliia ei pinguta-
nud, see võib muidu saatuslikuks 
saada. Mõnele saigi,“ meenutas 
Keidy, kes viimasel ringil püüdis 
veel kaks osalejat kinni. „Kind-

lasti ei olnud meil plaani kohe 
parimatega kaasa minna,“ ütles 
Kaidy. Kui seda teha, võib juh-
tuda nii, nagu juhtus olümpial 
suusavahetusega sõidus. Lähed 
esimese ringiga liiga kiire hooga 
kaasa, teised ringid taastud ja 
siis hakkad uuesti rütmi leidma. 
„Ma arvan, et rütmi leidmine oli 

meil sellel distantsil päris hea,“ 
rõõmustas Kaidy.

Suusaarmastus on õdesid 
juba pisikesest peale saatnud. 
Esimest korda panid nad suu-
sad alla 2–3-aastaselt. Alguses 
liikusid isaga metsade vahel, 
lasteaias toimusid Leo Matikai-
neni liikumistunnid. Koolis oli 
suureks eeskujuks vanem vend, 
kes käis suusatrennis. See innus-
tas ka õdesid jätkama. „Meil oli 
hea treeningpunt – neli võrdset 
tüdrukut koos Aiki ja Anni Ja-
lakaga. Olime sõbrad ja ühtlasi 
rivaalid. Meil oli väga hea punt, 
mis viis meid edasi,“ meenutas 
Keidy. Noorteklassidest alates 
hakkas olümpiale pääsemine 
kaksikõdedele järk-järgult lähe-
male tulema. Stabiilsed tulemu-
sed, oma vanusegrupi parimad, 
andsid kinnitust, et ollakse õigel 
teel. Sealt liiguti juunioride klassi 
kuni U23-ni välja ning jõutigi 
olümpiale: kõigepealt Hiina ja 
seejärel Itaaliasse.

Õdede sõnul on Itaalias toi-
munud olümpialt palju õppida. 
Kõige olulisem on ennast tunne-
tada ja usaldada. Kui pole head 
tunnet sees, siis ei maksa kohe 
pundiga kaasa minna. Tippsport 
õpetab distsipliini, kannatlik-
kust ja rahu. Kõik ei tule kohe ja 
kiiresti. „Peab ära ootama oma 
hetke, aga vahel on see nii raske 
– kui kaua ma pean seda hetke 
siis ootama,“ sõnas Kaidy. Õpet-
lik on ka see, et madalseisust 
hoolimata on võimalik saavu-
tada häid tulemusi. „Peab usku-
ma, et see on tehtav,“ lisas Keidy. 
Spordis on oluline nii füüsiline 
kui ka vaimne pool. Õdede sõnul 
on nad teineteisele psühholoogi 
eest. „Me mõistame teineteist ja 
saame asjadest vabalt rääkida. 
Me teame, mis tunne teisel het-
kel on, kogeme seda sama asja 
samal ajal,“ lausus Keidy.

Sportlastel on treeninguteks 
erinevad tingimused. Eestis pole 
selliseid mägesid nagu näiteks 
Norras, Itaalias, Prantsusmaal. 
Samuti on väga oluline varustus 
ja võimalus käia laagrites. Arave-

te Kangrumäe mets on Kaidyle 
ja Keidyle kõige tuttavam tree-
ningpaik. Kuni noorteklasside 
lõpuni veedeti seal kõige rohkem 
aega. Esimene välislaager viis 
õed viiendas klassis Levile. Nüüd 
on välismaal käimine muutunud 
harjumuseks. Umbes poole aas-
tast veedavadki nad välismaal 
võistlustel ja laagrites. Viimased 
kaks-kolm aastat on kaalukauss 
isegi välismaa poole kaldunud.

Hooaeg algab sügisel ja lõ-
peb kevadel. Suved veedetakse 
peamiselt Eestis, siin sõidetakse 
rullide peal, tehakse suusaimi-
tatsiooni ja joostakse. Kui aega 
jääb, käiakse ka orienteerumas 
ja ujumas. Laagripäevadel on 
oma rutiinid. Õed käivad enne 
hommikusööki tiiru õues, esi-
mene trenn on kella 10 ajal, siis 
on lõuna, teine trenn, õhtusöök 
ja magamaminek. „Väga palju 
muuks tegevuseks aega küll ei 
jää,“ sõnas Kaidy. Kodus olles 
jääb aega ka puhata ja niisama 
lebotada.

Kaidyle ja Keidyle elas kaasa 
kogu Eesti rahvas, sealhulgas 
Järva valla inimesed. Seda näi-
tab 1500 meeldimist Järva valla 
Facebooki lehe õdede tulemuste 
teemalisel postitusel. Toetus on 
õdedele väga oluline. „Oleme 
selle eest väga tänulikud. Ilma 
sponsoriteta, toetajateta, pere-
ta, treenerita see poleks üldse 
võimalikki,“ lausus Keidy. Kui 
noorteklassis ei ole pere tuge 
taga, on juunioride klassis juba 
väga raske. „Vanemate toetus 
on väikesele lapsele ülioluline, 
see on koos kasvamine. Üksi ei 
saa sellist asja ikka teha,“ lisas 
Kaidy.

Koju jõudsid õed Eesti va-
bariigi sünnipäeval ning see ei 
tähendanud treeningute lõppu. 
Aravete inimesed nägid juba 
paar päeva hiljem kahte noort 
naist, suusad kaenlas,  kodustele 
suusaradadele liikumas. Trenn 
ootas tegemist ja samuti uued 
võistlused. 24-aastaselt on Kaidy 
ja Keidy Kaasiku osalenud juba 
kahel olümpial.

Kangrumäe metsade vahelt olümpiale
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 Teisel lugemisel oli Jär-
va valla 2026. aasta eelarve. 
Vallavanem Toomas Tammik 
selgitas, et 2026. aasta eelarve 
keskendub hariduse kvaliteedi 
ja jätkusuutlikkuse tagamisele, 
sotsiaalse turvalisuse tugevda-
misele, nutikale ruumikasutuse-
le, elukeskkonna arendamisele, 
teede ja taristu investeeringutele, 
kultuuri ja kogukonnaelu toeta-
misele ning vastutustundlikule 
ja tasakaalustatud fi nantsjuhti-
misele.

Prioriteediks on haridus, selle 
osa eelarves on umbes 11 miljo-
nit eurot. Peame olema valmis 
ümberkorraldusteks hariduses, 
kui laste arv oluliselt väheneb. 
Hariduskulusid ei ole võimalik 
pidevalt suurendada, kuna val-
la toimimise tagab tasakaalus 
areng. Järgmine suurem kulu 
on sotsiaalvaldkonna kulu. Ka 
sotsiaalvaldkonda tuleb seoses 
teenuste kasvamisega ja sihtgru-
pi suurenemisega raha juurde 
suunata. Suuruselt kolmas ku-
lupool eelarves on vaba aeg, 
kultuur, sport ja religioon, ka 
noorsootöö. See valdkond on 
meil alarahastatud ja tulevikus 
vajab see suuremat kulu. Tehta-
vad investeeringud on suunatud 
elukeskkonna parendamisesse ja 
kunagi varem ei ole me spordi-
valdkonda nii palju investeeri-
nud, see on esimene samm rah-
vatervise parendamise suunas. 
Eesmärk on parandada hoonete 
energiatõhusust, et saavutada 
energiakuludelt kokkuhoidu.

Vaatamata rahvastiku vä-
henemisele ja majanduslikule 
survele liigume edasi, eelarve 
peegeldab soovi hoida kvali-
teetseid teenuseid, investeerida 
tulevikku ning kujundada nüü-
disaegne ja hooliv elukeskkond. 
See on läbimõeldud ja tulevikku 
suunatud arenguplaan, mis an-
nab kindlustunde.

Ülevaate eelarvest andis fi -
nantsjuht Kaja Reinberg. Muu-
datusettepanekuid sai esitada 20. 

jaanuarini, tähtajaks laekus neid 
neljalt isikult, vallavalisuselt ja 
revisjonikomisjonilt. Vallavali-
sus esitas kokku 35 ettepanekut, 
millest kuus puudutasid tulu-
sid, 22 kulusid ja seitse inves-
teerimistegevust. Vallavalitsuse 
ettepanekutega kasvavad tulud 
878 439 eurot ja kulud 854 439 
eurot, suurima osa kuludest 
moodustab haridusvaldkond, 
milles õpetajate alampalga tõus 
tingib märkimisväärse palgaku-
lude muutuse kõigis koolides ja 
lastaedades. Haridusvaldkonna 
kulud suurenevad 670 018 eurot.

Kultuuri-, spordi- ja noorsoo-
töö valdkonna eelarve kasvab 
46  528 eurot. Sotsiaalvaldkon-
na kulud suurenevad 42  143 
eurot, selle sees on arvestatud 
sünnitoetuse kasvuga 4310 eu-
rot. Majandusvaldkonna kulud 
suurenevad 57 936 eurot. 

Eelarve- ja majanduskomis-
jonis lükati kaks muudatusette-
paneku tagasi.

Volikogu liikmete ja komis-
joni ettepanekutest leidis toetust 
Jüri Ellrami ettepanek suurenda-
da volikogu palgafondi 24 000 
euro võrra.

Põhitegevuse kulud suurene-
vad 716  440 eurot ja investee-
rimistegevus suureneb 161 999 
eurot. Eelarve on tasakaalus. 
Eelarve kogumaht on 24,52 
miljonit eurot.

Volikogu liikmed nõustusid 
muudatusettepanekutega ja va-
litsuse ning eelarve- ja majan-
duskomisjoni seisukohtadega ega 
pidanud vajalikuks nende puhul 
eraldi hääletada. Kõik kohal ol-
nud 19 volikogu liiget hääletasid 
2026. aasta eelarve poolt.

 Muudeti Järva valla noorte-
volikogu põhimäärust. Abivalla-
vanem Getter Klaas selgitas, et 
kohtus koos vallasekretäriga ka 
noortevolikoguga. Koos arutati 
läbi kõik punktid. Kui seni valiti 
noortevolikogu liikmed kolmeks 
aastaks, siis noorte ettepanek oli 
valida liikmed ja asendusliikmed 

kaheks aastaks. Noored põhjen-
dasid, et on nüüdseks juba kahe 
koosseisuga kogenud, et valitud 
noorte motivatsiooni on väga 
raske kolm aastat hoida. Veel 
täpsustati põhimääruses Järva-
Jaani kooli nime ning võeti välja 
Ambla õppekoht ja Järva valla 
äpp, mis ei ole enam kasutusel ja 
tehti redaktsioonilisi parandusi.

 Kõik volikogu liikmed olid 
poolt, et muuta Järva vallavo-
likogu 30.08.2018 määrust nr 
30 „Järva valla õpilastranspordi 
korraldamise ja sõidukulude 
hüvitamise kord“. Abivallava-
nem Getter Klaas selgitas, et kui 
ühistranspordi korraldust ei ole 
võimalik tagada, siis hüvitatakse 
erandkorras sõidukulu õpilase 
vedajale. Sõidukulusid on hüvi-
tatud seni 0,30 eurot kilomeeter, 
mis ei kata enam veo kulusid. 
Ettepanek oli tõsta makstavat 
summat ja edaspidi maksta sõi-
dukulu hüvitist 0,50 eurot kilo-
meetri kohta.

 Arenduse peaspetsialist 
Triin Pärsim kandis ette eelnõu, 
milles vallavalitsus tegi ettepa-
neku kinnitada mittetulundus-
liku tegevuse toetusfondi jaotus 
2026. aastaks järgmiselt: projek-
titoetuse kogusumma 71 960 eu-
rot; tegevustoetuse kogusumma 
23 440 eurot; spordiklubi toe-
tuse kogusumma 20 000 eurot; 
kaasfi nantseerimise toetuse ko-
gusumma 12 000 eurot; usulise 
ühenduse toetuse kogusumma 
34 200 eurot. Lisaks kinnitada 
kahe projektitoetuse taotlus-
vooru jaotus ja projektitoetuse 
reserv 2026. aastaks järgmiselt: 
projektitoetuseks 71 960 eurot, 
sellest esimeses taotlusvoorus 61 
000 eurot ja teises taotlusvoorus 
10 960 eurot; projektitoetuse re-
serviks 500 eurot.

Volikogu liige Ester Valdvee 
tõdes, et sel aastal on projekti-
toetusteks vähem raha, ta luges 
seletuskirjast, et tänavu esimes-
se taotlusvooru esitati kokku 
76 projekti, millega küsiti raha 

112  300 eurot, jagada on aga 
61 000 eurot ehk pool küsitust.

Triin Pärsim kinnitas, et nii 
on. Hindamiskomisjon võtab 
kõik taotlused üksipulgi ette, vaa-
tab üle ja annab oma hinnangu, 
millises mahus on võimalik toe-
tusi määrata. Nii nagu igal aastal. 
Valdkonnad on väga erinevad, on 
kultuuri- ja spordiprojekte, töö-
tubasid, elukeskkonnale laiemalt 
suunatud projekte. Neid projekte, 
mis saavad täisrahastuse, on ol-
nud väga vähe.

Abivallavanem Triin Tippi li-
sas, et vallavalitsus komisjonile 
suuniseid ette ei anna.

Vallavolikogu kinnitas mit-
tetulundusliku tegevuse toe-
tusfondi jaotuse, Arto Saar ei 
hääletanud. 

 Vallavara peaspetsialist Val-
dur Permanson selgitas, et AS 
Aravete Agro soovib omandada 
kinnistu Tehnika tänav T1, Ara-
vete alevikus. Kinnistu kaudu 
toimub juurdepääs Tehnika tn 
1, Tehnika tn 6, Mäe tn 13 ja 
Tehnika tn 3a / Sepa alajaam 
kinnistutele. Need kinnistud 
on AS Aravete Agro omandis ja 
moodustavad koos Tehnika tä-
nav T1 kinnistuga ühise õueala. 
Teistele läheduses asuvate kin-
nistutele juurdepääsuks kinnis-
tu Tehnika tänav T1 vajalik ei 
ole ja võõrandamine ei takista 
naabruses asuvate kinnistute 
kasutamist. Ettepanek on võõ-
randada otsustuskorras AS-ile 
Aravete Agro eelnimetatud kin-
nistu müügihinnaga 1200 eurot. 
Kõik volinikud olid selle poolt.

 Permanson selgitas, et ette-
panek on elektroonilise enam-
pakkumise korras võõrandada 
kinnistu Koeru alevikus Pärna 
pst 8 alghinnaga 8000 eurot. 

Ester Valdvee palus selgi-
tust, ka tegemist on varasema 
hoonestusõigusega koormatud 
kinnistuga. 

Vallasekretär Karin Tenis-
son-Alev ja Valdur Permanson 
selgitasid, et hoonestaja loobus 

ja hoonestusõigus on tänaseks 
lõpetatud.

 Permanson selgitas, et Päi-
nurme külaseltsi ja Koigi valla 
vahel on sõlmitud vara tasuta 
kasutamise leping Päinurme kü-
la rahvamaja kinnistu ja seal asu-
va rahvamaja kasutamiseks ala-
tes 01.02.2017 kuni 31.12.2030. 
Päinurme rahvamaja tegevus on 
2025. aastal ümber korraldatud 
ning nüüd tegutsevad rahvama-
jas Järva valla hallatavad asutu-
sed Järva valla kultuurikeskus, 
Järva valla noorsootöökeskus, 
Järva vallaraamatukogu ja MTÜ 
Päinurme Külaselts. Ruumide 
kasutus on muutunud ja küla-
seltsi kasutusse jäävad rahva-
majas kaks ruumi, seetõttu on 
lepingut vaja muuta ning viia 
see tegelikkusega vastavusse. Ka-
sutusse andmise tähtaeg kuni 
01.03.2041 on vajalik, et anda 
MTÜ-le võimalus taotleda ra-
hastust oma tegevustele erine-
vatest fondidest, sh LEADER-i 
taotlusvoorudest. LEADER-i 
tingimuste järgi peab kasutami-
se leping kehtima vähemalt viis 
aastat pärast viimase toetuse osa 
väljamakset. Ettepanek on anda 
mittetulundusühingule Päinur-
me Külaselts otsustuskorras ta-
suta kasutusse ruumid nr 15 ja 
16 Päinurme külas Meierei tn 6 
asuva rahvamaja I korrusel.

Anto Rull esitas muudatus-
ettepaneku täiendada eelnõu 
punkti 2.4. järgmises sõnastuses: 
„Kasutusse andja võib kõrvalku-
lude tasumise korra üle vaadata 
lepingu kehtivuse jooksul, tea-
vitades kasutajat muudatustest 
vähemalt kuus kuud ette“ ja tõi 
ära põhjenduse. Ettepanek lei-
dis toetust. Kõik volinikud olid 
ka selle poolt, et anda vallavara 
tasuta kasutusse otsustuskorras.

 Kaheksas päevakorrapunkt 
„Raieõiguse võõrandamine 
enampakkumise korras“ algas 
videoklipiga, mis olid tehtud 
samal päeval võõrandamist 
puudutaval kinnistul. Videotelt 

nähtus hetkeolukord kinnistul. 
Abivallavanem Triin Tippi sel-
gitas eelnõu sisu. Kinnistul kas-
vava metsa raie on ette nähtud 
metsamajanduskavas, metsas le-
vib juurepess ja haavataelik ning 
metsa vanus on selline, mis eel-
dab raie tegemist. Planeeritavate 
lageraiete puistud on metsasea-
duse mõistes hukkunud. Seoses 
eelnevaga tegi Tippi ettepaneku 
võõrandada enampakkumisel 
kasvava metsa raieõigus. Hin-
nanguline raiemaht 1464 tm on 
arvestatud 2019. aasta metsama-
janduskava järgi, täna seal sellist 
mahtu enam ei ole.

Volikogu liige Erik Perlin väi-
tis, et tegevuse kohta puudub 
sõltumatu hinnang ja tugine-
takse ainult ametniku ütluste-
le, kuid see ei ole piisav. Triin 
Tippi vastas, et ametnikud, kes 
eelnõu ette valmistasid, on pika 
kogemusega eriala eksperdid. 
Perlin esines sõnavõtuga, milles 
ta esitas vastuväiteid võimaliku 
raie tegemiseks.

Keskonna-, turvalisuse- ja 
külaelukomisjoni esimees Ta-
nel Põder küsis, kas Perlin on 
ise selles metsas käinud. Perlini 
sõnul ta seal käinud pole. 

Keskkonna-, turvalisuse- ja 
külaelukomisjoni aseesimees Es-
ter Valdvee ütles, et pole mõtet 
kogukonnas paanikat külvata. 
Tähtis on raiet mitte teha lin-
nurahu ajal, kaitsta kaitsealuste 
liikide elupaiku ja raietööde käi-
gus säilitada krossirada. Ja kui 
raie saab tehtud, istutada peale 
uus mets.

Ta andis teada, et komisjonis 
tehtud muudatusettepanekud on 
eelnõusse sisse viidud ja komis-
jon suunas eelnõu volikogusse 
vastuvõtmiseks. Ka eelarve- ja 
majanduskomisjoni aseesimees 
Vello Teor andis teada, et komis-
jon suunas eelnõu volikogusse 
vastuvõtmiseks.

Otsus „Raieõiguse võõranda-
mine enampakkumise korras“ 
võeti vastu 18 poolthäälega.

Järva vallavolikogu istung 26. veebruaril Aravetel

Eesti sünnipäeva eel, 19. 
veebruaril kutsusid Järvape-
sa lasteaia Albu lapsed endale 
külla Järva vallavanema Toomas 
Tammiku. 

Hommikupoolik algas kätle-
mistseremooniaga, kus Toomas 
Tammik ja Järvapesa lasteaia 
õpetaja Marge Mikson soovisid 
lastele ja õpetajatele ilusat Eesti 
sünnipäeva. Miksoni sõnul kor-
raldatakse taolist kätlemistsere-

mooniat igal aastal, aga külali-
sed, kes tervitavad, on erinevad. 
Traditsiooniliselt lauldi ka Eesti 
hümni ning teisi sellele päeva 
sobivaid laule.

Seejärel tutvuti vallavanema 
tööga ning küsiti küsimusi, mida 
Tammiku sõnul polegi temalt va-
rem uuritud. „Mis on Eesti rah-
vusmaja?“ küsis üks lastest. „Eesti 
rahva muuseum,“ vastas vallava-
nem ning uuris: „Kas sina tead?“ 

Poiss vastas: „Tagurpidi maja.“ 
Uuriti ka, kas külalisel on hea 
tuju. „Väga hea. Sünnipäevadel 
on ikka hea tuju,“ ütles Tammik . 
„Kas sina jood ka hommikuti 
kohvi nagu minu issi?“ päriti veel. 
„Jah, joon küll. Vahepeal joon 
teed, aga üldiselt kohvi.“

Üheskoos suunduti pidulauda, 
mida kaunistasid laste valmista-
tud tikuvõileivad. Küll ikka enda 
tehtud suupisted maitsesid hästi!

Lapsed tutvusid 
vallavanema tööga
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27. veebruaril avati pidu-
likult selleks kütteperioodiks 
valminud Aravete katlamaja, 
mis kütab üheksat korrusma-
ja, lisaks kooli, kultuurimaja 
ja endist majandi kontori-
hoonet. 

„Plats on hästi ligipääsetav. 
Siia oli mõnus katlamaja pai-
gutada ja ehitada. Projekteeri-
misel polnud suuri piiranguid. 
Valisime siia parimad sead-
med. Kindlasti on see väga töö-
kindel – oluliselt töökindlam 
kui Auvere elektrijaam (naer 
platsil – toim) ja võimeline 
töötama ka suuremate elekt-
rikatkestuste korral,“ polnud 
katlamaja projekteerinud ja 
ehitanud AS-i Tamult juhatuse 
liige Maiko Leesment kiitusega 
kitsi ja tänas nii tellijaid kui ka 
alltöövõtjaid.

„See oli tõesti uskumatult la-
dus ehitus,“ tõdes ka AS-i Järva 
Haldus juhatuse liige Andreas 
Sapas. „Võisin suvel, kui ehitus 
käis, rahulikult magada.“

Aravete katlamaja on AS-i 
Järva Haldus hallata 2018. aasta 
augustist. Seitsme aastaga on 
nad Aravete soojamajandusse 
investeeritud pea kaks miljo-

nit eurot. Esmalt vahetati välja 
maapealsed soojatrassid kogu-
pikkusega 410 meetrit, kokku 
rekonstrueeriti 2020. aastal 
1586 meetrit trasse. 2025. aas-
tal jõudis järg uue katlamaja 
ehituseni. 

Katlamaja eelprojekteeris 
Kolmtex OÜ ning projekteeris 
ja ehitas AS Tamult. Ehitus koos 
ettevalmistustöödega maksis 
umbes 1,5 miljonit eurot, mil-
lest 340 000 on Euroopa fondide 
rahastus. 

AS-i Järva Haldus omafi -
nantseeringust 750 000 eurot 
kaeti laenuga, mis võeti 15 aas-
taks. „Selle raha eest saime väga 
hea asja. Varasemad kogemused 
on näidanud, et algusfaasis on 
probleeme rohkem – esime-
ne kütteperiood ju alles käib. 
Kuid Aravete katlamajaga pole 
mingit põhjust nuriseda. Oleme 
väga rahul,“ tõdes Sapas.

Erinevalt õlikatlast põleb 
hakkepuidukatlas tuli ööpäev 
läbi ja nii kütteperioodi lõpuni. 
Puidutuhka on selle ajaga väl-
ja viidud vaid üks koorem ehk 
umbes kümme tonni. 

Kogu tööprotsess algab hak-
kepuidu laost, mis on katlamaja 
kõige erilisem osa: auto sõidab 
lattu sisse, laseb hakkepuidu 

maha roopidele, mis lükkavad 
vajaliku puidukoguse majja 
sisse. „Tahtsime saada kõike 
võimalikult hooldusvabalt, et 
ei kaasneks listööd,“ ütles Sapas.  

Uus katel pole väga kapriisne 
ja on ökonoomne. „Jaanuaris 
olid tulemused väga head: toot-
sime 557 MWh ja haket ku-
lus ühe MWh tootmiseks 1,34 
kanti. Tavanormid näevad ette 
1,5–1,6. Keegi pole jahedat tuba 
kurtnud,“ ütles Sapas.

Elektrikatkestuse korral käi-
vitub katlamajas generaator ja 
see töötab edasi. 

See, mis temperatuuriga vesi 
katlamajast välja läheb, sõltub 
välistemperatuurist: null kraadi 
juures on vee temperatuur 55 
plusskraadi, –20 ja rohkemate 
külmakraadide juures +70. Ku-
na soojatrassid on uued, ei jahtu 
vesi enne tarbijateni jõudmist 
maha. 

„Tahame anda toasooja 
võimalikult madala hinnaga. 
Praegu on Järva Haldus väga 
konkurentsivõimeliste hindade-
ga vaatamata sellele, et tarbijas-
kond on väike,“ kinnitas Sapas.

1.veebruarist kehtib Aravete 
võrgupiirkonnas soojuse müü-
gihind (käibemaksuta) 96,31 
eurot/MWh (varem 92,42 eu-

rot/MWh), võrdluseks Imaveres 
81,11 eurot/MWh  (varem 70,89 
eurot /MWh).  Näiteks Tarb-
jal tuleb toasooja eest maksta 
117,87 eurot/MWh.

Järva vallaraamatukogu liitus 
jaanuaris GreenDice’i kogukon-
naga ning nüüd on raamatukogu 
arvutipark tänapäevane. „Sai-
me tänu neile uuendada oma 
lugejatele suunatud arvutiparki, 
mis oli nii mitmeski raamatu-
kogus juba ajale jalgu jäänud. 
GreenDice’iga kaasneb ka iga-
külgne IT-tugi, mis teeb teenuse 
kasutamise eriti mugavaks,“ rõõ-
mustas Järva vallaraamatukogu 
direktor Eleri Kang.

Igasse raamatukogusse saa-
di üks lugeja arvuti. Üheksas 
raamatukogus on klassikalised 
lauaarvutid ja Päinurmes on 
sülearvuti, sest seda on lihtsam 
silma alt ära võtta, kui raamatu-
kogu on suletud. 

Kangi sõnul tundus 
GreenDice’iga liitumine kõige 
mõistlikum variant. „Seadus 
nõuab, et raamatukogu võimal-
daks avalikule teabele üldkasu-
tatava andmesidevõrgu kaudu 
juurdepääsu, seega tuli mingi la-

hendus leida,“ ütles Kang. Tema 
sõnul oli näiteks Ambla raama-
tukogu lugeja arvuti juba nii va-
na, et sellel ei saanud enam isegi 
ID-kaardi tarkvara uuendada ehk 
masin oli kasutu. Imaveres ei ol-
nud aga üldse lugeja arvutit. „Ku-
na GreenDice’i arvutitega käib 
kaasas ka IT-tugi, tundus nende 
valimine mõistlikuna, sest nad 
hoiavad arvuti ajakohasena ja me 
ei pea ise muretsema, kust leida 
IT-spetsialist, kui peaks mingeid 
probleeme tekkima ,“ lisas Kang.

Esimene tund on tasuta, sealt 
edasi on arvuti kasutamine 50 
senti tund. Arvuti kasutamine 
tuleb registreerida raamatuko-
guhoidja juures.

16. märtsil kell 17 tutvusta-
takse Väike-Maarja vallas Lii-
vakülas Kiltsi koolimaja saalis 
Väike-Maarja vallas asuvale 
Padaküla tuulealale koostatava 
detailplaneeringu lähteseisukoh-
ti ja keskkonnamõju strateegilise 
hindamise programmi eelnõu.

Detailplaneering koostatakse 
Padaküla, Liigvalla, Raigu, Pike-
vere, Vorsti ja Varangu külades 
asuvale osale Väike-Maarja val-
la üldplaneeringuga määratud 
tuuleenergia tootmiseks põhi-
mõtteliselt sobivast alast nr 2 
(Padaküla tuuleala).

Detailplaneeringu koostamise 
lähteseisukohtade ja keskkon-
namõju strateegilise hindamise 
programmi eelnõu on leitav Väi-
ke-Maarja valla veebilehel ja pa-
beril Väike-Maarja raamatuko-
gus (Lõuna tn 10, Väike-Maarja 
alevik) selle lahtiolekuaegadel.

Dokumendi kohta saab et-
tepanekuid esitada hiljemalt 
5. aprilliks 2026 Väike-Maarja 
vallavalitsuse e-posti aadressile 
vv@v-maarja.ee või paberkandjal 
postiaadressile Pikk tn 7, Väike-
Maarja alevik, Väike-Maarja vald, 
46202 Lääne-Viru maakond. 

KOMMENTAAR

TOOMAS TAMMIK

Järva vallavanem

Usun, et Aravete katlamaja 
valmimine sai nii kiiresti teoks 
tänu haldusreformile, Ambla 
väikese vallana poleks seda 
nii kiiresti rajanud. Kui taha-
me otsida häid näiteid, mida 
haldusreform kaasa tõi, siis 
üks neist on kindlasti Aravete 
katlamaja.

Kahjuks need väikesed ko-
had, kust katlamajandus on ka-
dunud, hääbuvad. Muretu elu 
kvaliteetse ja taskukohase kaug-
küttega  tagab selle, et piirkon-
nad säilitavad oma elanikkonna, 
mis annab võimaluse edasiseks 
arenguks. Muide, Aravete alevik 
oli üks väheseid, kus elanike arv 
läinud aastal kasvas: kui 2025. 
aasta 1. jaanuari seisuga elas siin 
678 inimest, siis 2026. aasta 1. 
jaanuari seisuga 695.

Järva vallaraamatukogu 
nüüdisajastas arvutiparki

Väike-Maarja detailpla-
neeringu ala jääb Järva 
valla piiri lähedale

Ökonoomne katlamaja 
garanteerib elu 
järjepidevuse maal
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Maapiirkondade väiketootjate 
eduks ei piisa sageli ainult heast 
tootest või teenusest. Kaugus 
suurematest keskustest, piiratud 
mahud ja turundusvõimekus tä-
hendavad, et nähtavaks saamine 
ning stabiilse kliendibaasi leid-
mine nõuab oluliselt suuremat 
pingutust.

Seetõttu on Kesk-Eesti LEA-
DER-i tegevusrühmad ellu kut-
sunud elamusliku turundus- ja 

müügisündmuse „Maa maitsed 
ja meeled“, mis toob 14. märtsil 
kell 12–18 Tallinnas T1 keskuses 
kokku üle 40 Järvamaa, Jõgeva-
maa ja Raplamaa toidutootja, 
käsitöölise ning elamuste pak-
kuja.

Järva vallast on T1 keskuses 
sel korral oma toodete ja tege-
mistega kohal üheksa osalejat.

Källomäe talu toob kaasa elu-
sad maitsed – hoidised, kimtši ja 

kombucha. Tammsaare-Lõuna 
talu pakub kaubamärgi Siili ja 
Karu Marjamaa all marjadest 
valmistatud moose ja mahlu. 
Ervita marjakasvatus toob ma-
hemustikaid ja neist valmistatud 
tooteid. Ma ja Ka Mäe OÜ pa-
kub kaubamärgiga Puutumata 
Loodus käsitööna valminud ür-
di- ja marjateesid. MTÜ Tenno 
Matkad tutvustab loodusretki ja 
matkavõimalusi.

Kaalepi käsitöömeistrid too-
vad kaasa ehtsa käsitöö. Alt-Kir-
japi talu pakub oma aiast pärit 
viljadest valmistatud hoidiseid. 
Mäe Mesi OÜ toob lauale Järva-
maa metsade ja niitude maitsed 
– mee ja maitsemee. OÜ Kilpla-
ne ehk Kilplaste koda lisab kõi-
gele juurde killukese kilplaste 
huumorit oma suveniiridega.

14. märtsil pakub lisaks ehe-
dale kaubale elamusi Järvamaa 

kultuuriprogramm, milles as-
tuvad üles Lõuna-Järvamaa 
koostöökogu piirkonna noored 
muusikud eesotsas ansambliga 
Raju Teele, päeva juhib Türi val-
lavanem ja sündmuste korralda-
ja Sulo Särkinen.

Kokku on planeeritud kahe 
aasta peale neli sarnast sünd-
must, kus T1 külastajad saavad 
meie piirkonna ettevõtjatega 
näost näkku kohtuda, tooteid 

degusteerida ja koju kaasa osta.
Rohkem infot leiab „Maa 

maitsed ja meeled“ Facebooki 
ürituse lehelt. Sündmus on osa 
LEADER-i koostööprojektist 
„Kestlik Kesk-Eesti“. Projektis 
osalevad neli tegevusrühma: Jär-
va arengu p artnerid, Lõuna-Jär-
vamaa koostöökogu, Raplamaa 
partnerluskogu ja Jõgevamaa 
koostöökoda. Sündmust kaas-
rahastab Euroopa Liit.

Eesvoolude õigel ajal ja läbi-
mõeldud hooldamine on oluli-
ne nii maaparandussüsteemide 
toimimise kui ka looduskesk-
konna hoidmise seisukohalt.
LIFE WetEST-i projekti partnerid 
keskkonnaamet ning maa- ja ruu-
miamet tuletavad maaomanikele 
meelde, et kinnistul asuvate maa-
parandussüsteemide hooldamine 
on maaomaniku kohustus ja seda 
tuleb teha vastutustundlikult ning 
kehtivaid nõudeid järgides.

Miks on eesvoolude 
hooldamine oluline?

Maaparandussüsteemid on 
maakasutajale väärtuslikud – 
need aitavad hoida põllud ha-

ritavad ja metsad majandata-
vad erinevates ilmastikuoludes. 
Eesvoolud – nagu peakraavid ja 
süvendatud jõelõigud – on kui-
vendusvõrgu põhiveejuhtmed, 
mis koguvad kraavidest ja dreeni-
dest tuleva liigvee ning suunavad 
selle edasi suurematesse veekogu-
desse. Aja jooksul võivad setted, 
liigne taimestik ja muud takistu-
sed eesvoolude läbilaskevõimet 
vähendada, mis tõstab veetaset 
ja suurendab üleujutuste ohtu nii 
oma kui ka naaberkinnistutel. 

Millised on peamised 
hooldustööd?

 Setete ja voolutakistuste (sh 
koprapaisude) eemaldamine,

 nõlvade niitmine,
 puittaimestiku raie,
 suudmete ja truupide kor-

rastamine,
 keskkonnakaitseks vajalike 

rajatiste ehitamine.
Setete eemaldamisest tuleb 

teavitada maa- ja ruumiametit 
ning keskkonnaametit, kui ees-
vool kattub veeseaduse alusel 
määratud pinnaveekogumiga 
või paikneb kaitsealal. Seda, kas 
tegemist on pinnaveekogumi-
ga, on võimalik järele vaadata 
keskkonnaportaali kaardiraken-
dusest või vajadusel pöörduda 
keskkonnaameti poole.

Hooldamise põhimõte: mida 
vähem, seda parem

Eesvoolu tuleks hooldada 
täpselt nii palju, kui on maa-
parandussüsteemi toimimiseks 
vajalik. Nii häiritakse võimali-
kult vähe kujunenud elupaiku 
ja veekeskkonda.

Tööde planeerimisel soovi-
tame:

 teha hooldustöid madalvee 
ajal ja lühikeste lõikude kau-
pa – nii saab loodus paremini 
taastuda;

 teha puittaimestiku raiet 
ning eemaldada raiejäätmeid 
juuli keskpaigast märtsi lõpuni;

 säilitada kaldapuistut, eriti 
lõunakaldal, et aidata regulee-
rida vee temperatuuri (samas 
on oluline, et puude juured ei 

ummistaks drenaažisuudmeid, 
mistõttu tuleb nende ümbrus 
jätta puudevabaks); 

 arvestada lõhejõgedega ning 
vältida töid kudemisajal (sep-
tembrist mai lõpuni).

Kust saab lisainfot?
Keskkonnaamet on koosta-

nud juhised keskkonda sääst-
vate võtete kohta eesvoolude 
hooldamisel. Need leiab kesk-
konnaameti kodulehelt veema-
janduskava alajaotusest: https://
keskkonnaamet.ee/veemajan-
duskava-ehk-vete-terviseplaa-
ni-rakendajale/#maaparandus.

Maaparandussüsteemide 
paiknemist saab vaadata maa- ja 

ruumiameti kaardirakendusest:
https://xgis.maaamet.ee/xgis2/
page/app/maaparandus.

Kudemis- ja elupaigad on näh-
tavad keskkonnaportaali kaardil:
https://register.keskkonna-
portaal.ee/register/f5e66752-
7642-4a8b-a6b7-3eba770dea81
Otselink Keskkonnaportaali kaar-
dirakenduse veekogumite kihile:
https://register.keskkonnaportaal.
ee/register/9bbf5c0b-9ce5-4005-
88fd-a98ea46691f3

Küsimuste korral pöörduge 
maa- ja ruumiameti poole:

Tiina Tubli
E-post: tiina.tubli@maaruum.ee
Tel: 5623 3946

Koolituse viib läbi Merike Kont, Koorejaam OÜ

Kevadise lillepärja
valmistamine

20.03.2026 kell 18-21
AMBLA

KULTUURIMAJAS
Koolitusel saab teha kevade- ehk

lihavõttepüha teemalise pärja.
Osalus 35€ . Hinnas materjale ja õpe!

Eelregistreerimine kuni 16.03
maive@jarvakultuur.ee

 Maaparandussüsteemi eesvoolude hooldamine aitab ennetada üleujutusi ja hoida loodust

Järva valla ettevõtjad viivad 
Kesk-Eesti maitsed ja käsitöö Tallinna
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Järva valla noorsootöökeskuse 

juhataja

Järva vallavalitsuse eelmine 
abivallavanem Siim Umerov, 
Järva valla noorsootöökesku-
se juhataja Aune Suve-Kütt ja 
noorsootöötaja Saima Kams 
osalesid eelmisel aastal hari-
dus- ja teadusministeeriumi, 
Tallinna ülikooli ja Tartu üli-
kooli noorsootöö teenuste aren-
guprogrammis.

Esimene ülesanne oli kaar-
distada noorsootöö teenused 
(noortekeskused – mittefor-
maalne õppekeskkond, noor-
teüritused ja projektid – noorte 
algatus, töötubade ja huvirin-
gide korraldamine – mittefor-
maalõpe, nõustamisteenused, 
noorte osalus- ja kaasamisprog-
rammid, töökasvatus – malev, 
rahvusvaheline noorsootöö, 
noorsootöötajate arengu toeta-
mine, võrgustikutöö, noorteinfo 
teenus) ja kõigi teenuste etapid, 
seejärel tuli leida kitsaskohad.

Kuna maailm muutub väga 
kiiresti, muutuvad ka noorte 
huvid ja võimalused. Seetõttu 
vajavad need loetletud teenu-
sed kõik pidevat tähelepanu, 
kuid leidsime, et kõige enam 
kitsaskohti on töötubade ja 
huviringide läbiviimises ehk 
mitteformaalõppes, võrgusti-
kutöös ning noorte osalus- ja 

kaasamisprogrammides. Koos 
noorsootöötajatega kõigile 
kitsaskohtadele otsa vaadates 
otsustas Järva valla meeskond 
panna oma fookuse mittefor-
maalharidusele ning töötada 
välja standard, mis toetab for-
maalhariduse ja mitteformaal-
hariduse lõimist. Haridusmi-
nisteerium on eraldanud Järva 
vallale 28 000 eurot, et välja töö-
tatud standard oleks 2027. aasta 
lõpuks meie vallas rakendatav. 

Mida tähendavad mõisted 
formaal- ja mitteformaalharidus?

Formaalõpe on eesmärgista-
tud ja struktureeritud õpe, mis 
toimub õppekava alusel alus-, 
põhi, kesk-, kutse- ja kõrghari-
duses ning mille läbimist tun-
nustatakse üldjuhul haridusli-
ku kvalifi katsiooniga  (HMN). 
Tunnused: eesmärgistatud, õp-
pekava, kohustuslik, õpetajad, 
hindamine, tunnistus.

Mitteformaalõpe on eesmär-
gistatud ja struktureeritud va-
batahtlik õpe, mis võib toimuda 
õppekava alusel. Mitteformaal-
õppe võimalusi pakuvad eeskätt 
noorsootöö, huvihariduse ja 
täiskasvanute täienduskoolitu-
se asutused ja organisatsioo-
nid (HMN). Tunnused: õppija 
enda eesmärgistatud, vabataht-
lik, ei toimu hindamist, vaid 
osaleja enda refl eksioon ehk 
õpitu väärtustamine.

Mitteformaalhariduse stan-

dardi rakendamiseks on moo-
dustatud Järva vallas meeskond, 
kuhu kuuluvad KOV-i spetsia-
list Getter Klaas, noorsootöö-
tajad Ringa Kamarik ja Saima 
Kams,  huviringijuhendaja 
Kirsika Ilmjärv, noortevolikogu 
esindaja Liisa Babak, noorsoo-
töökeskuse juhataja (projekti-
juht) Aune Suve-Kütt ning iga 
kooli esindajad: Imavere koolist 
Mari-Liis Kolk, Järva-Jaani koo-
list Kerle Põldver, Koeru kesk-
koolist Mariana Kellner, Koigi 
koolist Kalev Altmets, Peetri 
koolist Merle Orgmäe, Põhja-
Järva kooli Aravete õppekohast 
Annika Orula ja Põhja-Järva 
kooli Albu õppekohast Kaia 
Maasik.

Meeskond viib lähiajal Järva 
valla koolide õpilaste, õpetaja-
te ja huvitegevuse korraldajate 
vahel läbi uuringu, millega püü-
takse saada sisendit edasisteks 
tegevusteks.

Selleks, et töötada välja mit-
teformaalõppe programme, 
mis toetavad meie formaalha-
ridust, ootame viide töörühma 
– loodus ja teadus, muusika, 
liikumine (sh tants), kunst, üld-
kultuur (ajalugu, keeled jms) – 
õpetajaid, huvikooli õpetajaid, 
noorsootöötajaid ja huviringide 
juhendajaid. Töörühmade esi-
mesed kohtumised toimuvad 
juba 23. aprillil ja 7. mail. Seal 
saavad selgust paljud mõisted, 

kogu tööplaan ning meeskon-
nad saavad omavahel tuttavaks.

Kõiki soovijaid ootavad au-
gustist oktoobrini koolitused, et 
alusteadmised oleksid ühtlase-
mad. Seejärel on töörühmadel 
võimalik kolm kuud teha põ-
nevat tööd ja välja töötada eri 
vanuserühmadele huvitavaid 
mitteformaalõppe programme. 
Seejärel soetatakse vajalikud 
vahendid ning testitakse val-
minud programme. Vajadusel 
tehakse täiendusi ja parandusi 
ning uue õppeaasta eel koolita-
takse kõigisse piirkondadesse 
huviringijuhendajaid ja noor-
sootöötajaid, kes väljatöötatud 
programme 2027. aasta õppe-
aasta algusest rakendama hak-
kavad.

Ees ootab väga põnev aeg ja 
kuigi riigis räägitakse pidevalt 
formaal- ja mitteformaalõppe 
lõimisest, siis viimased uurin-
gud näitavad, et tegelikult seda 
ei toimu. Aga meie teeme ära!

Kui tahad osaleda mõne 
valdkonna töörühmas – loodus 
ja teadus, muusika, liikumine 
(sh tants), kunst, üldkultuur 
(ajalugu, keeled jms) –, siis 
anna meile sellest julgelt teada  
aadressil info@jarvanoored.ee.

18. veebruaril jagati Imaveres 
Eesti vabariigi 108. aastapäeva 
kontsertaktusel Nutikate Laste 
fondi stipendiume. Sel korral 
laekus seitse taotlust, neist üks 
ei vastanud kriteeriumitele.

Toetus on suunatud Imavere 
noorte tulevikku suunatud te-
gevuste toetuseks. Fondi vahen-
ditega tunnustatakse Järva valla 
elanike registrisse kantud Imavere 
piirkonna andekaid kuni 16-aas-
taseid lapsi (kes õpivad Järva valla 
koolides) ja 17–26 aasta vanused 
noori (olenemata õppeasutu-
sest, kus õpitakse). Esimene sti-
pendium anti kätte aastal 2013. 
„Annetajad saavad kaasa aidata, 
et fond oleks elujõuline. Ühing ka-
sutab annetuste teel kogutud raha 
ainult stipendiumide jagamiseks,“ 
täpsustas Nutikate Laste fondi 
nõukogu liige Margit Reinpõld.

Fond algatati 2011. aastal, al-
gatusgruppi kuuluvad OÜ Ma-
ti Hõbemägi, FIE Jüri Ellram 
Koolme talu ja MTÜ Imavere 
Sotsiaalkapital. „Stipendiumide 

suurus vastavalt stipendiumide 
taotlustele ja annetatud summale 
on olnud vahemikus 100–350 
eurot,“ lisas Reinpõld.

Stipendiume on välja antud 
juba 59.

Nutiakte Laste 
fondi stipendiaadid 2026

Robin Randalainen on osav 
jalgpallimängija U-17 Paide lin-
nameeskonnas.

Romet Randalainen on tak-
tikaline jalgpallimängija U-17 
ja U-19 Paide l innameeskonnas.

Kaisa Heleen Rull on kogenud 
rahvatantsija, luule ja kirjanduse 
esitaja, näitleja, klaverimängija.

Emily Elizabeth Kuldsaar on 
tubli kodutütar, tahtejõuline kii-
ruisutaja, õpib kitarri mängima.

Adeele Nõmmik on tubli ko-
dutütar, edukas kiiruisutaja, õpib 
tšellot mängima.

Getter Männiste on loomin-
guline noor, kelle hobideks on 
klaverimäng, laulmine ja ratsu-
tamine.

Järva vallas hakatakse välja töötama 
mitteformaalhariduse programme

Imavere Nutikate 
Laste fond jagas toetusi



MÄRTS 20266

Tunnustati Järva valla parimaid sportlasi 
20. veebruaril Eesti vabariigi 108. aastapäevale 

pühendatud kontsertaktusel Päinurme rahvamajas 
jagati tunnustusi. Teiste seas tunnustati ka meie 
parimaid sportlasi seitsmes kategoorias.

Järva valla parim meessportlane 2025 on 
Andri Matrov (U23 Euroopa meistrivõistluste 6. 
koht kuulitõukes ja Eesti meister kuulitõukes).

Nominendid: Tarmo Saar (dartsi Eesti meistrite 
liiga 2. koht), Mehis Udam (juunioride laskesuu-
satamise maailmameistrivõistluste 11. koht), Leho 
Pent (tõstmise Euroopa meistrivõistluste 8. koht)

Järva valla parim naissportlane 2025 on 
Kaidy Kaasiku (maailmameistrivõistluste 10 km 
klassika 19. koht). 

Nominendid: Keidy Kaasiku (maailmameist-
rivõistluste 20 km suusavahetusega sõidu 31. 
koht), Kätlin Piirimäe (Eesti meister siseker-
gejõustikus kuulitõukes), Eva-Maria Raudsepp 
(naistemaadluse Eesti meistrivõistluste 2. koht)

Järva valla parim sportlane (noormees) 
2025 on Kerto Kaasiku (suusaorienteerumise 
juunioride maailmameistrivõistluste 18. koht, 
kolmekordne Eesti noorte meister). 

Nominendid: Karl Kirsimets (vabamaadlu-
se juunioride Eesti meistrivõistluste 2. koht), 
Jakob Tikerpalu (batuudihüpete U15 Eesti 
meistrivõistluste 2. koht), Kait Viks (tõstespordi 
U20 Eesti meistrivõistluste 1. koht)

Järva valla parim sportlane (neiu) 2025 
on Anett Liisa Parts (Euroopa noorte meister 
suusaorienteerumises tavarajal). 

Nominendid: Doris Renter (naistemaadluse 
U17 Eesti meistrivõistluse 2. koht), Inger Iris 
Prants (tõstespordi Euroopa meistrivõistluste 
10. koht), Janette Elfriede Jaago (kergejõus-
tiku U14 Eesti meistrivõistluste 600 meetri 
9. koht)

Järva valla parim seeniorsportlane (mees) 
2025 on Kalju Abner (veteranide maailmameister 
lamades surumises). 

Nominent: Ilmar Udam (veteranide maailma-
meister laskesuusatamises)

Järva valla parim seeniorsportlane (naine) 
2025 on Triinu Orgla (Eesti meister ja Euroopa 
7. koht kettagolfi s).

Järva valla parim võistkond 2025 on Taavi 
Leinart/Silver Süld (Euroopa veteranide maail
mameistrivõistluste 2. koht). 

Nominendid: Jalgpalliklubi FC Jär-
va-Jaani (Eesti meistrivõistluste III lii-
ga 2. koht), Koeru SK Darts naiskond (Eesti 
võistkondlike meistrivõistluste 1. koht), Urmas 
Virves ja Tiit Kalda (lauamängude Eesti meistri-
võistluste mitmevõistluse 2. koht), SK Vargamäe 
(tõstmise Eesti võistkondlike meistrivõistluste 
1. koht) 

Head inimesed!
Tähistame täna Eesti vaba-

riigi 108. sünnipäeva ajaloolises 
majas, kunagises mõisa tõlla-
kuuris. Kui mõisate aeg sai läbi 
ja mõisasüdamed võõrandati, 
ehitati see ümber tuletõrjeseltsi 
majaks. Viimase suure sõja ajal 
85 aastat tagasi põletati maha 
kogu Päinurme küla keskus, mis 
seisis ahervaremetes 1958. aas-
tani, mil õpetaja ja raamatkogu 
juhataja Ottilie Kadak kutsus 
külarahvast üles rahvamaja taas-
tama. Et see maja on püsinud 
ja nüüd selline välja näeb, on 
suuresti ka ühe teise naise, Lea 
Traksi teene. Kui poleks olnud 
tema kirjutatud projekte, poleks 
vallavalitsusel olnud läinud aas-
tal midagi kogukonnakeskuseks 
renoveerida. Nüüd toob see maja 
jätkuvalt rõõmu kõigile piirkon-
na elanikele.

Ettevõtlikke ja tulevikku vaa-
tavaid inimesi on siinkandis ela-
nud varemgi. Võime siinsamas 
lähedal asuvat Vaali küla julgelt 
pidada Eesti omariikluse hälliks, 
sest 1905. aastal kandus mõte 
ajada asju oma rahvaga eesotsas 
ka Järvamaale, kus uutele tuul-
tele olid kõige vastuvõtlikumad 
Vaali ja Päinurme kandi mehed.

Vaalis Palsu tallu kogunenud 
rahvas arutles korduvalt Eesti rii-
gi iseseisvumise võimaluste üle. 
Palsu peremees Mart Jürman ja 
tema poeg Voldemar olid Eesti 
iseseisvuse ühed eestvedajad.

Valmis maareformiseadus. 
Kehtestati kaitseseadus. Koos-
tati igati läbimõeldud vabariigi 
põhiseadus, mis käsitles kohut, 
kooli ja kultuuri. Otsustati, et kui 
Tallinnas ja Tartus Eesti vabarii-
ki välja ei kuulutata, tuleb seda 
teha endal. Enam kui 120 aastat 
tagasi, 1905. aasta detsembri al-
gul kuulutatigi Vaali külas välja 
Eesti vabariik.

Kahjuks lõppes päris esimese 
Eesti vabariigi lugu veriselt: selle 
algatajad tapeti karistussalklaste 

poolt ilma kohtuta, Mart Jür-
mani palvel vabastati vaid tema 
noorem poeg August, sest tal oli 
eluaastaid vaid 18.

Üle noatera pääsenud August 
Jürman kandis aga oma isa ja 
venna ideed Eesti vabariigist 
edasi – ta oli üks neist, kes 23. 
veebruaril 1918. aastal kuuluta-
sid Pärnus välja Eesti iseseisvuse 
veel enne, kui seda suudeti teha 
Tallinnas.

Kunagi Vaali vallakooli lõ-
petanud poisist sai esimese viie 
riigikogu koosseisu liige, teise 
koosseisu aseesimees, teedemi-
nister, põllutöö- ja majandusmi-
nister ning siseminister.

Siseminister August Jürman 
ütles 1940. aastal oma vabariigi 
aastapäeva kõnes muuhulgas: 
„Kuid nurisemine raskuste pä-
rast ei aita, ja seda ei maksa meil 
teha, kuna teame, et need on 
väikesed selle kõrval, mis teised 
rahvad peavad läbi elama.“

Tema sõnad sobivad ka täna-
sesse päeva. Neli aastat tagasi algas 
Eesti vabariigi sünnipäeva hom-
mik uudisega, et Venemaa alustas 
sõda iseseisva Ukraina riigi vastu. 
Neli aastat tagasi. Sai selgeks, et va-
badus ei ole iseenesest mõistetav. 
Püüame oma igapäevaelu edasi 
elada, aga kusagil kuklas kummi-
tab mõte: milline on see maailm, 
kuhu meie lapsed sünnivad?

Pole siis ime, et Eesis ja ka 
Järva vallas sünnib iga aastaga 
üha vähem lapsi – oleme üks osa 
Eestist. Riigil tervikuna annaks 
aga nii mõndagi ära teha.

Eestis on tekkinud uutmoodi 
jälgimisühiskond. Pean silmas 
seda, et inimesed peavad jälgima 
elektri börsihindu, kas panna 
täna nõudepesu- või pesumasin 
tööle hommikul, õhtul või lüka-
ta see homsesse või veeta õhtu 
hoopiski küünlavalgel. Enam ei 
saa osta turvalist või vajadustele 
vastavat autot, vaid tuleb jälgida 
auto registreerimistasu ja aasta-
maksu suurust. Toidupoodides 

jälgid ainult kollaseid hinnasil-
te jne. Inimestelt on ära võetud 
rahulik ja stabiilne elukeskkond 
teha vabalt oma valikuid. Kes ta-
hab tänapäeval toime tulla, peab 
jälgima, mida ja kuidas ta teeb. 
Riik peab aga pakkuma stabiilset 
elukeskkonda.

Oleme tulevikku vaadates op-
timistlikud. Projekte, mida ette 
valmistame, on mitmeid, kõigil 
eesmärk pidurdada negatiivseid 
trende, näiteks rahvaarvu kaha-
nemist maapiirkonnas.

Kui me ei mõtle suurelt ja ei 
tee asju veidi teisiti, pole lootust, 
et rahvas meie valda tuleb. Meie 
pidev soov ja tahe peab olema 
pakkuda midagi paremini, mi-
dagi teistmoodi. Kui lepime 
keskpärasega, oleme eksiteel.

Heameelt teevad meie ini-
mesed. Kas või see, et väikesest 
vallast võib kasvada nii minist-
riks kui ka olümpiamängudele 
jõuda. Lõppkohast tähtsam on 
tunnustada, et Keidy ja Kaidy 
Kaasikud on ühed vähesed, kes 
Eestist sinna pääsesid. Nagu 
näha on murdmaaradadel edu-
kamad need, kes juba lapsena 
Itaalia, Saksamaa või Skandinaa-
via mägistel maadel sõitmist on 
treeninud. Mida on meil vastu 
pakkuda? Isu tekitamiseks piisab 
Valgehobusemäest, kus sellest 
talvehooajast kehtivad Järva val-
la elanikele soodustused  – see on 
huvilisi juurde toonud.

Keerulistel aegadel lööb välja 
eestlaste olemus: võidakse küll 
viriseda, kuid ei lööda käega, ei 
anta alla, vaid rühitakse edasi. 
Nii ka Järva vallas. Kunagi va-
rem pole Järva valla aasta teo 
konkursile laekunud nii palju 
kandidaate – 18!

Kui vaadata nende tegude sis-
se, olid need põnevad ettevõt-
mised, mida jagus igasse Järva 
valla piirkonda. Vaatamata kee-
rukamatele aegadele inimesed 
toimetavad. Jõudu neile selleks.

Elagu Eesti, elagu Järva vald!

Järva vallavanema Toomas Tammiku kõne 
Eesti vabariigi 108. aastapäeva aktusel Päinurmes
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KRISTI KIRSS

24. veebruaril kell 7.24 oli 
Koeru teeninduskeskuse esine 
rahvast pungil. Eesti sünnipäeva 
auks heisati Eesti riigilipp. Lipp 
üleval, seati suund Koeru kul-
tuurimajja, kus juba mitmendat 
aastat järjest toimub just vaba-
riigi aastapäeval kogukonna-
hommik.

Koeru kultuurimaja saal oli 
peorüüs: valgete laudlinadega 
lauad, kaunistused, lipud ja lil-
led. Pidusöögiks maitsev puder 
ja moos ning kilu- ja heeringa-
leivad, kõrvale rüübati kohvi ja 
teed. Kogukonnaliige Hannes 
Linno pidas pidupäevakõne: 
„On sümboolne, et alustame 
seda pidupäeva just siin, ühise 
laua taga. Hommikusöök on 
päeva tähtsaim toidukord – see 
annab jõudu ja paneb suuna 
paika kogu päevaks. Samuti on 
see ühine hetk meie kogukonna 
kütus. Jõud ja energia, mis viib 
edasi. Me ei ole täna siin üks-
nes selleks, et tähistada riiki, mis 

asub kuskil kaugel pealinnas. Me 
tähistame Eestit, mis elab siinsa-
mas, Koeru kirikutorni varjus – 
samades töökates kätes, mis täna 
hommikul kohvitassi tõstavad.“

Linno tõi välja, et Koeru 
piirkonnal on vabadusega oma-
moodi suhe ja Eesti iseseisvusest 
rääkides ei saa me üle ega ümber 
Vaali vabariigist. „See on lugu, 

mis peaks igal koerulasel selja 
sirgeks lööma. Juba 1905. aas-
tal, kui vabadus oli alles kauge 
unistus, leidsid Vaali küla mehed 
eesotsas Hans Anton Schulziga, 

et nad on valmis ise otsustama. 
Nad kuulutasid välja oma va-
bariigi. See oli märk sellest, et 
Koeru vaim on alati olnud veidi 
kangem, veidi isepäisem ja mää-
ratult julgem,“ sõnas Linno.  Ta 
lisas, et 1905. aasta sündmused 
ja Vaali vabariigi väljakuuluta-
mine näitavad, et vabaduse geen 
on Koeru inimeste veres olnud 
ammu enne ametlikku iseseisvu-
mist. „Seda, et see meis kestab, 
näitavad ka need tublid noorkot-
kad ja kodutütred, kes täna oma 
vande annavad,“ ütles ta.

Koeru kogukonnaliikme Kir-
sika Ilmjärve sõnul toimus tun-
nustamisüritus kuuendat korda. 
„Alguse sai see koroona ajal, esi-
mene kord olime ausambaplatsil 
2 + 2 formaadis. Aasta hiljem sai 
alguse juba kogukondlik hom-
mikusöök ja lipuheiskamine,“ 
meenutas ta. Teist aastat järjest 
võeti 24. veebruaril vastu ka 
Koeru kogukonna kodutütreid ja 
noorkotkaid. „Seekord on tõotu-
se andjaid rekord: 14 kodutütart 
ja 12 noorkotkast,“ lisas ta.

Tunnustati kümmet kogu-
konnaliiget: Anne Pindret, Kal-
ju Abnerit, Priidu Künnapuud, 
Grete Kleitsmanni, Liana Kulla-
seppa, Ansamblit Madli, Tiina 
Põldojat, AS Naturali, Koeru 
lasteaia Päikeseratas Sinilillede 
rühma õpetajaid ja Vao Tõmme 
meeskonda.

Kell 10 toimus Koeru kirikus 
tänupalvus, kust suunduti eda-
si Koeru ausambaparki. Järva 
vallavanem Toomas Tammik 
rääkis seal nii: „Peame olema 
tänulikud oma esivanematele, 
kes raskusi trotsides ja ohvreid 
kandes on meile kinkinud selle 
maa koos meie traditsioonide-
ga. Koos tehes ja oma rahvaga 
olles saab aga luua ka uusi tra-
ditsioone, mis meid kõiki lii-
davad. Üheks selliseks on meil 
Koerus vabariigi aastapäeval 
toimuv kogukonnahommik, 
kus kogukond tänab oma tub-
lisid inimesi. Traditsioonid kas-
vatavad meid nii riigi kui ka 
rahvana aina tugevamaks, ja see 
on üks riigi püsimise alustest .“

EV 108 Müüsleris. Müüsleri ja Köisi külaseltsi poolt aseta-
sid ausambale lilled nende külade lapsed.

Vabariigi sünnipäeval jagati tunnustusi

Krista Jürgensi kokku seatud luulekava esitas Koeru 
meeste luuleklubi.

Riigikogu liige Lauri Läänemets rõhutas, et vabadus pole 
enesestmõistetav. "Näeme seda laias maailmas väga 
hästi. Näeme seda, kuidas järjest rohkem räägitakse dii-
lidest, sellest, et suured riigid peaksid omavahel diile te-
gema. Ka meie seas on inimesi, kes mõtlevad, et peaks 
seda diilide teed minema. See ei ole hea mõte, sest diile 
teevad suured riigid ja väikesed riigid on vahetuskaup."

24. veebruaril koguneti kogu 
Järva vallas kirikutesse ja ausam-
maste juurde. Nii ka Järva-Jaanis. 
„See on päev, mil meenutame 
neid, kes unistasid Eestist, kes 
selle eest seisid ja kes on hoid-
nud meie riiki ka rasketel aegadel. 
Eesti ei ole ainult maa-ala kaardil, 
Eesti on keel, mida räägime, Eesti 
on kultuur, mida loome, Eesti on 
inimesed. Just meie igapäevased 
valikud ja teod annavad sisu sõ-
nale „iseseisvus“. Täna tunneme 
uhkust oma ajaloo üle, kuid sa-
mal ajal vaatame ka tulevikku; 
tulevikku, kus hoiame üksteist, 

väärtustame haridust, kultuuri 
ja vabadust ning anname Eesti-
le edasi midagi paremat kui see, 
mis meile anti. Soovin, et Eesti 
oleks paik, kus iga inimene tun-
neb end hoituna ja vajalikuna. 
Julgus mõelda, õppida ja unistada 
ei kao kuhugi,“ rääkis Järva-Jaa-
ni piirkondlik kultuurikorraldaja 
Ülle Vaas Järva-Jaani vabadussõja 
ausamba juures.

Järva-Jaani koguduse õpeta-
ja Kartin-Helena Melder juhtis 
tähelepanu kahele olulisele sõ-
numile. Üks neist on „Elagu!“ 
– sõnum, mis on talletatud Jär-

va-Jaani kirikusse. „Ei olnud veel 
Eesti vabariiki, aga oli soov, et 
elu siin paigas kestaks, püsiks 
ja jääks. Ja seda on teatud mõt-
tes kui teatepulka järgnevatele 
põlvedele kogu aeg edasi antud. 
Täna on see meile eriti kõnekas, 
et me saame anda oma panu-
se selleks, et rahu ja vabadus 
jääks, kestaks ning püsiks.“ Teise 
sümbolina tõi ta esile rahvus-
puu tamme. „Olgu meie ümber 
ükskõik missugused ajad, mida 
sügavamal on meie juured meie 
kodumaa pinnas, seda kallim ta 
meile  on,“ lisas Melder.

Järva-Jaanis meenutati Eesti riigi hoidjaid
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Koigi koolis toimus 5. märtsil Järva valla haridustöötajate 
kümnes mälumäng. Oma teadmised panid proovile Põhja-
Järva kooli Albu õppekoha, Koeru keskkooli, Imavere kooli 
ja Koigi kooli võistkonnad. Osalejaid ootasid ees mitmeke-
sised küsimused ja ülesanded, mis panid proovile nii üld-
teadmised kui ka nutikuse. Võistlus kulges põnevas ja sõb-
ralikus õhkkonnas. Sel korral osutus tasavägises mängus 
parimaks Imavere kooli võistkond, kes viis võidu koju. Järg-
mine mälumäng toimub Imavere koolis.

Emakeelepäeva eel küsisime Järva valla kirjanduse õpetajate käest küsimuse „Milline raamat pakkus raamatuaastal kõige suurema lugemiselamuse?“.

Raamatuaasta 2025–2026

Põhja-Järva kooli Aravete õppekoht, 
Anne Lees

Minule meeldis raamat „Valiku ees“, mille autor on Maret 
German (kirjanikunimi Tuule Lind).  Tõeliselt hea raamat, mis 
pani sügavalt mõtlema. Selles  on kurjust, armastust, ebaõiglust, 
üksteisemõistmist, kurbust ja muud. Loen meeldi eesti kirjanike 
teoseid (Kassikäpp, Ernits, Lind, Tinnuri). Romaan „Valiku ees“ 
tundub keeleliselt ja süžeeliselt realistlik, otse inimeste igapäeva-
elust kirja pandud. 

Ann Roots, Imavere kooli eesti keele ja 
kirjanduse õpetaja

Olin jaanuaris kaks 
nädalat haiguslehel ja 
sain aega lugeda raa-
matut „Tove Jansson. 
Tee tööd ja armasta“. 
Põhjalik ja hästi kir-
jutatud teos. Viima-
ne, mille lõpetasin, 
oli  Erin Morgenster-
ni „Öötsirkus“ – võtsin 
selle meie raamatuko-
gust. Paks raamat, mil-
le inimesed kogu aeg 
lugemata tagasi tõid – 
neile ei sobinud, mul-
le meeldis. Nii sügav 
raamat.

Terve kaheksanda 
klassiga loeme Järva-
maa juurtega Kristiine 
Kurema „Liblika leina“ 
– väga hea raamat.

Põhja-Järva kooli Albu õppekoht, 
Marie-Johanna Kippar

Ma lugesin raamatuaastal 35 raamatut, kuid meeldejäävam 
neist oli õpilastega koos loetud Marju Kõivupuu „Aastaringi 
jutukera“. Selle raamatu abil on väga tore õppida olulisi tähtpäevi 
ja nendega kaasnevaid kombeid. Lood on jutustatud väga vahvate 
tegelaste silmade läbi, pildid on raamatusse joonistanud kunstnik 
Regina Lukk-Toompere. Arutlesime noortega loetu üle ja tõm-
basime paralleele enda mälestuste ja kogemustega.

Anu Bollverk, Koigi kooli eesti keele ja 
kirjanduse õpetaja

Loen ilukirjandust, luulet 
vähem. Üks tore raamat oli 
„Itaalia kingad“, autor Henning 
Mankell. Ei – veelgi parem oli 
„Mere äärde“, autor  Dörte 
Hansen. Mõnda lauset lugesin 
mitu korda, ikka ja jälle, sest 
see, kuidas ta kirjutab, oli nii 
ilus. Mõnda lõiku mekutasin 
nagu mingit head kallist toi-
tu. Mulle meeldivad draamad, 
inimestevahelised suhted, seda 
on seal palju. Viisin raamatu 
raamatukokku tagasi ja ostsin 
endale ka. Kindlasti loen seda 
veel.

Lastele ei paku ma lugemist kohustusliku kirjanduse nimekir-
jast. Tahan, et lapsel tekiks lugemisrõõm. Suvel võtan ma virna 
laste- ja noorteraamatuid, loen läbi, et leida pärleid, mis lastele 
võiks meeldida. Et tekiks lugemishuvi, et ta saaks aru, et raamat 
võib olla lahe. Nüüd kohe võtamegi ette ülipõneva noorte krimka, 
Maarja Astoveri „Tiksoja“.

Järva-Jaani kool, Vanessa Kassmann
Tööalaselt pakkus toreda meenutuse ja humoorika õhkkonna 

noorte loetud „Säärane mulk ehk Sada vakka tangusoola“. Lugemise 
järel on meil tekkinud soov seda ka ühiselt kinno vaatama minna. 
Vabal ajal lugedes pean aga olulisimaks paeluvat ja sügavamõttelist 
sisu, seega pühendusin ja õppisin rohkem tundma Tõnu Õnnepalu 
loomingut. Eriliselt tooksin välja romaani “Õhtupäike väikestel 
majadel” ja luulekogu “Jõeäärne maja”. Aga minu raamaturiiulilt 
ei puudunud raamatuaastal ka välismaised autorid. Nende puhul 
hindan eriti põnevusromaane. 

Tiina Põldoja, Koeru keskkooli eesti keele 
ja kirjanduse õpetaja 

Raamatuaasta kõige suurema lugemiselamuse pakkus mulle  Kairi 
Loogi romaan „Tantsi tolm põrandast“. See on väga omapärase stiili 
ja keelekasutusega sügavamõtteline teos, mis aitab mõista, kuidas 
minevik, lähedaste õpetused ning elukogemused aitavad inimesel 
leida oma tee ja sisemise jõu. 
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65 
KAUPO KEERLES
HEIKI URVET
MÄRT PAABO
MARJE KAPTEIN
 
70 
KALEV MURUMAA
VICTOR VYSOTSKIY
AALO KRAHE
KAJA TAMSALU
KARIN PAGLAND
HELJEN KULL
ANITA KESSEL
ELLE SIIMENSON
MERIKE KANARBIK
 
75 
VÄINO  SEPA
ANDRES TRUU
ANDRES OTE
TIIT RAJAS
PAUL BINSOL
MARIKA VAHTRA
TAIMI SAKNA
ENE NIINSALU
AINO PEET
TIIU KULDNER
HELLE LEPS
EVI OJASALU
 
76 
HEIKI GRAUBERG
VILLI RASK
TOOMAS VÄHTER
VILMA RULL
MAIRE SOMELAR
REET LEPIK
LY VIHTOL
VILMA-VIIVE MELDER
MARTA VARES-ÕUN
 
77 
ANTI ÕUN
KAZIMIR ZUBKEVITŠ
ANDI KADASTIK
REIN PESTI
LIIDE ANNSOO
URVE LEPIK
MERIKE TOUART
HELVE UDRAS
 
78 
LEMBIT NUUT
RAIMO ROUHIAINEN
GALINA KALLAS
MAIE BANK
KOIDU MÜÜR
EDDA KÄRO
EHA LUMBERG
 
79 
MORTEN GARMANN
URVE VIRGA
ANNE SEIRE
TAIMI KALMUS
RITVA ANNELI 
RANTANEN
 
80 
ARVO LAGENÕMM
EEVI KELGO
 

81 
IVO VAHTER
LY SIHT
KÜLLIKI KOPPEL
 
82 
TOOMAS HEINASTE
JAAN KAARES
HANDO VILMRE
LEILI PORKVELI
 
83 
HEIKI KRAIS
HELGI MÕTTUS
 
84 
ENDEL KÜTT
OTTO UDEKÜLL
VELLO KARV
ANELLA MERILA
VIIVI SALUJÕE
MAIMU SÄRG
LEILI HAVIK
ÕIE PODDUBNAJA
LAINE TALI
EVI LIPPAND
LEMMI KARBIK
 
85 
TAMARA RAUD
TIIU VIIBUR
 
86 
REIN  KÖSTER
 
87 
HEINO LAIMETS
MILVI OLTER
MAIE VIIRPUU
MALLE KOORT
 
89 
LINDA OKAS
ANNE-REET LODDIS
 
90 
ANTS KING
LINDA MAISTE
 
91 
VILMA PARK
AITA PAAP
MAIE ELLERMAA
MALLE TOOMIK
ILMI ILUSK
 
92 
HILDA NÕMMIK
ELVI ALLES
 
93 
ÜLO MÄNDLA
HELVE KUKK
 
94 
LEIDA SÄRKINEN
 
95 
AINO LAASI
 
100 
ÕIE TOMINGAS

Sünnipäevalapsed

Sellise küsimuse esitas üks 
koolipoiss oma vanavanaemale, 
kui memm süütas laual küünla 
ja ütles, et 25. märts on maar-
japäev, aga ka meie rahva kan-
natuste päev.

Ja memm vastas: Teine maa-
ilmasõda  lõppes ja kõik lootsid, 
et lõpuks saabub rahu. Kuid Ees-
ti oli läinud Nõukogude Liidu 
koosseisu ja selle suure riigi ju-
hiks oli saanud Jossif Stalin, kes 
arvas, et kõik ääremaad tuleb 
tühjendada oma rahvuse esin-
dajatest ning viia nad Venemaa 
kaugetesse nurkadesse, kus oli 
vaja maad arendada. Nii algas 
1949. aasta 25. märtsi hommik  
paljudele peredele kohvrite ja 
kompsude pakkimisega ning 
sundväljasaatmisega oma ko-
dudest.  Repressioonide põhjus 

oli tihtipeale see, et keegi perest 
oli teeninud sõja ajal Saksa sõ-
javäes, kaitseliidus või omakait-
ses, olnud metsavend või nende 
abistaja või lihtsalt aktiivne ja 
ettevõtlik inimene. Muidugi vaa-
dati ka seda, et kui mõni talunik 
ei suutnud maksta makse või ei 
olnud nõus liituma kolhoosiga, 
siis oli võimalik ta oma kodust 
välja ajada, loomad kolhoosi 
võtta ja tema majja kolhoosi 
uued elanikud paigutada. Nii 
nimetati ettevõtlikumad pered 
kulakuteks ja metsvendi aida-
nud pered natsionalistideks. Jah, 
Siberisse viidi tasuta, aga tagasi 
saime tulla siis, kui suutsime osta 
endale pileti.

77 aastat tagasi saadeti nelja 
päeva jooksul Eestimaalt väl-
ja teadaolevatel andmetel 20 

702 inimest, hiljem veel ligi 10 
000, keda ei õnnestunud kodust 
kätte saada. Aga küüditamised 
leidsid aset ka Lätis, Leedus, 
Valgevenes ja Ukrainas. See oli 
suur repressioonide laine, mis 
kestis veel mõni aeg kauemgi, ja 
enamikule oli määratud 25-aas-
tane tagasituleku keeld. Õnneks 
muutus olukord pärast Stalini 
surma ja paljud said oma kulu-
dega kodumaale naasta.

25. märtsi tähistame mäles-
tuspäevana seetõttu, et paljud, 
kes Siberisse saadeti, ei jõud-
nud pärast Stalini surma tagasi 
kodumaale. Paljud vanurid ja 
lapsed hukkusid teel Siberisse 
– jäid raudtee-äärsetesse kraa-
videsse, paljud surid nälga või 
haigustesse. Arvatavalt jäi võõ-
ramaa mulda üle 3000 inimese. 

Paljud, kes alustasid uut elu 
võõral maal, pidid üle elama 
kannatusi ja katsumusi, et toime 
tulla ja oma pere elu elamisväär-
semaks muuta. Selles olid abiks 
kodust kaasa saadud oskused ja 
kogemused ning pealehakkami-
ne, sageli ka kodumaale jäänud 
sugulaste pakikesed.

25. märtsil alustab Memen-
to Järvamaa ühenduse esindaja 
mälestushetkedega Järva-Jaani 
ausambapargis kell 9.30, Järva-
Madise vana rahvamaja vare-
metes kell 10.15, Öötla mõisa 
pargis kell 11, Koerus ausam-
bapargis kell 12, Paides Murtud 
Rukkilille kivi juures kell 13 ja 
Türil kesklinna kalmistul kell 
14. Orienteeruvalt kell 14.45 ko-
gunevad mementolased Türile  
Krooni kohvikusse.

27. veebruaril toimus Päi-
nurme kogukonnamajas soki-
kudumise õpituba. Oskuseid ja 
teadmisi jagas kogenud kuduja 
Kaie Altmets. Kaasa tuli võtta 
lõng ja vardad. Järva vallaraa-
matukogu Päinurme raama-
tukoguhoidja Katrin Merisalu 
sõnul möödus töötuba toredalt 
ja tegusalt. „Õhkkond oli mõnus 
– jõime teed ja kohvi ning kuigi 
kudumine pidi olema lõõgastav 
ja rahustav, olime alguses pigem 
keskendunud ja veidi pinges,“ 
ütles Merisalu.

Mõte töötoa korraldamisest 
tekkis kogukonna enda soovist. 
„Mitmed huvilised andsid mär-
ku, et soovivad sokikudumise 
oskust omandada ning uurisid, 
kas raamatukogu saaks sellise 

õpitoa korraldada. Sain selle 
idee kenasti siduda ka raamatu-
tega – raamatukogus on olemas 
käsitöö- ja kudumisraamatuid 
ning laenasin sokikudumise 

teemalisi raamatuid juurde ka 
teistest Järva valla raamatuko-
gudest, et huvilistel oleks roh-
kem materjali ja inspiratsiooni“, 
rääkis Merisalu.

Kaie Altmets sai juhenda-
jaks valitud seetõttu, et  Merisalu 
nägi sotsiaalmeedias Altmetsa 
kauneid kootud sokke ja võttis 
temaga ühendust. „Tal on os-
kus rahulikult ja selgelt õpeta-
da ning julgustada ka neid, kes 
alles alustavad. Õpituba kestis 
paar tundi ning selle aja jooksul 
said osalejad selgeks põhitõed 
– silmuste loomise, kudumi-
se alustamise ning sokikanna 
loogika. Kaie jagas praktilisi 
nippe ja kogemusi,“ rõõmustas 
Merisalu.

Osalejaid oli kokku üks-

teist. Tase oli erinev – mõni oli 
varem veidi kudunud, mõni 
alustas täiesti esimest korda. 
„Kõige noorem osaleja koob 
nüüd kodus igapäevaselt, mis 
on eriti tore tulemus. Taga-
siside oli positiivne – ühes-
koos õppimine andis julgust 
ja motivatsiooni jätkata. Üri-
tus täitis oma eesmärgi,“ ütles 
Merisalu. Noorim osaleja oli 
üheksa-aastane.

Hetkel uut töötuba plaanis 
pole, kuid on võimalik, et se-
da korratakse talveperioodil. 
„Teame nüüd ka, kelle poole 
pöörduda, kui abi vajame – üks 
armas kohalik lubas meie jaoks 
olemas olla. Nii et varsti on jär-
jekord tema ukse taga,“ lausus 
Merisalu.

Miks on 25. märts küüditamisohvrite mälestuspäev?

Sokikudumise 
õpituba mõjus julgustavalt
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KUHU MINNA
12. märts kell 17 Koeru raamatukogus külas Toivo Tänavsuu
13. märts kell 18.30 Imavere rahvamajas mälumängutur-
niiri „Ajuragin“ hooaja VI voor
14. märts kell 18 Ambla endise koolimaja saalis kevade ter-
vituspidu. Pidu stiilis „Lauake, kata end ise!“ ehk et tule 
oma söögi ja joogiga. Lavale astub pillimees Jimmy, kes 
toob kuulajateni parimad palad nii vanemast kui ka uue-
mast repertuaarist. Sekka muusikalisi vahepalasid Elamus-
partner Lauri poolt. Lisainfo Facebookis: Elamuspartner
15. märts kell 17 Järva-Jaani kultuurimajas teatriõhtu „Ju-
malat ei ole olemas“ (Piibe teater)
17. märts kell 18 Koeru kultuurimajas filmiõhtu „Säärane 
mulk“
17. märts kell 18 Päinurme rahvamajas filmiõhtu „Säärane 
mulk“
17. märts kell 18 Peetri rahvamajas joogaõhtu „Tasakaal ja 
rahu“. Juhendaja: Kristi Kirss. Kestus 75 minutit. Lisainfo ja 
kirjapanek kuni 15. märtsini: anandajoogaklubi@gmail.
com. Uuri ka mati laenamise võimalust
18. märts kell 16 Väinjärvel Väinjärve veepeo avaüritus. 
Kuulutatakse välja selle suve suurürituse esinejad, loosi-
takse pileteid ja toimub palju põnevat nii suurtele kui ka 
väikesetele
20. märts kell 18–20 Ambla kultuurimajas lillepärja töötuba
20. märts kell 19 Järva-Jaani kultuurimajas salongiõhtu 
„Silvia Ilves ja pojad“
20. märts kell 17 Päinurme rahvamajas kevade alguse 
kohvikõhtu kandlemees Sandriga
21. märts kell 19 Koeru kultuurimajas Koeru Jazz, esine-
vad Susanna Aleksandra ja Titoks
21. märts kell 17 Järva-Madise Wallamajas Järva-Madise 
kihelkonna pärimusplaadi „Järva-Madise hääl“ esitluskont-
sert. Avatud kohvik
24. märts kell 17 Imavere rahvamajas Imavere Laululind
24. märts kell 11 Albu mõisas Põhja-Järva piirkondlik lau-
luvõistluse eelvoor

NÄITUSED
Alates 8. jaanuarist Imavere rahvamajas Helle Tamme 
maalinäitus „Müstiline maailm“
Alates 20. detsembrist 2025 Koeru kultuurimajas Piret Ves-
ki maalinäitus „Une ja ilma piiril…“
28. jaanuar – 28. märts A. H. Tammsaare muuseumis Var-
gamäel vaimse tervise näitus „Poodu majas nöörist. Üles 
Vargamäele“. Kunstnik Kelli Gedvil, kirjanik Maarja-Liis 
Mölder
12. jaanuar – 31. märts Imavere raamatukogus Ineta Tuli-
mäe akrüülmaalide näitusmüük
16.–26. veebruar Imavere raamatukogus raamatute välja-
panek „Palju õnne, Eesti!“
9. veebruar – 16. märts Albu raamatukogus näitus „Aasta 
tegija looduses – siil“
10. veebruar – 12. märts Ahula raamatukogus näitus „Tuli-
hobuse aasta“
2.–13. märts Järva-Jaani raamatukogus raamatute välja-
panek emakeelepäeva teemal
3.–20. märts Imavere raamatukogus näitus „Kord oli nii… 
Postkaart minevikust“
4. märts – 30. aprill Aravete raamatukogus Tapa muusika- 
ja kunstikooli kunstiosakonna õpilastööde näitus „Metsa-
muinasjutt“
17. märts – 15. aprill Ahula raamatukogus kääride näitus
19. märts – 17. aprill Albu raamatukogus näitus „Tulihobu-
se aasta“

SÜÜTAME KÜÜNLAD
9.30 Järva-Jaani ausambapargis 

10.15 Järva-Madise vana rahvamaja varemetel
11.00 Öötla mõisa pargis

12.00 Koeru ausambapargis

MÄRTSIKÜÜDITAMISE 
MÄLESTUSHETKED

Järva vallas 25. märtsil 2026

6. märtsil peeti Koeru kul-
tuurimajas kontsertetendust 
„Karap 35 ja sõbrad“. Koeru 
segarahvatantsurühm Karap 
sai 35-aastaseks ning kutsus 
piduõhtuks külla enda sõbrad. 
Karapile pani aluse Liidia Laidi-
nen. Pärast Liidia surma võttis 
Karapi juhtimise üle endine 
tantsija Ülle Jääger, kes tant-
sitas huvilisi 17 aastat. Tantsu-
rühmas on tantsinud nii noori 
kui ka vanu. On olnud kõike, 
nii muresid kui ka kõrghetki, 
nalja ja naeru.

„Kui ma olin 15 ja vaatasin 
25-aastaseid, siis mõtlesin, et ei 
tea, kaua neil jäänud on. Kui ma 
sain 25, vaatasin 35-aastaseid, 
et kaua võib. Kui ma aga ise 
35 sain, siis mõtlesin, et nüüd 
elu alles algab. Ja tuleb tõde-
da, et ma ei eksinud. 35 on nii 
ilus number, kes on sellest üle, 
meenutage seda korra, kes ei 
ole veel sealmaal, siis teadke, et 
sellest vanusest elu alles algab. 
Ja seda võib öelda ka Karapi 
kohta. 35 on käidud ja nüüd 
võiks alles õige pidu alata,“ ütles 
Karapi liige Lauri Bobrovski. Ta 
tõi välja, et 35-ni jõudmiseks 
on vaja kahte olulist elementi 
–tantsijaid ning juhendajat.

Järva valla abivallavanem 
Getter Klaas tänas suurepärase 

kontserdi eest. „Seal ei paistnud 
üldse tööd, see on puhas lust ja 
rõõm. Ja mul on väga hea meel, 
et ma sain Koeru kogukonna 
saladusele jälile – mis hoiab 
teid sellise tugevana, on see, et 
teil on üks armastus ja see on 
armastus rahvatantsu vastu.“ 
Ka Järva valla kultuurikeskuse 
Koeru piirkondlik kultuurijuht 
Hannes Linno  jäi kontserdiga 
rahule. „Me oleme teie üle uh-
ked ja ma teen teie ees suure 
kummarduse. Kiitus ka kõiki-

dele teie sõpradele, see on alati 
hea tunne hoida enda ümber 
sõpru ja näha, kuidas nad teid 
toetavad,“ ütles Linno.

Piduõhtul astusid üles Koeru 
kultuurimaja segarahvatantsu-
rühm Karap (juhendajad Teele 
Üprus-Bobrovski ja Anne-Ly 
Pihlak), Karapi vilistlasrühm (ju-
hendaja Anne-Ly Pihlak), Koeru 
kultuurimaja naisrahvatantsu-
rühm Alleaa (juhendaja Birgit 
Mihhailov), Koeru keskkooli 
c-segarahvatantsurühm Varbad 

Villis (juhendaja Kerli Sirila), 
segarahvatantsurühm Labavälk 
(juhendaja Miika Pihlak). Kara-
pi vilistlasrühma moodustasid 
kõige pikema staažiga endised 
tantsijad Karapis, inimesed kelle 
järgi Karap oma kujunemistee-
konda alustas. Vilistlasrühmale 
seadis näitemängu Krista Jürgens.

Piduõhtu jätkus 7. märtsil, 
kui sai taas kogeda kontser-
tetendust „Karap 35 ja sõbrad“. 
L isaks mängis tantsuks Margit 
Tali bänd.

Segarahvatantsurühm 
Karap tähistas sünnipäeva
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28. veebruarist 1. märtsini toi-
musid Rakveres ja mujal Virumaal 
Coop Eesti omavalitsuste 41. tali-
mängud. Talimängudega tähistati 
spordiliidu Jõud 80. aastapäeva, 
Tarvanpää kirjasõnas esmamai-
nimise 800. aastapäeva ning selgi-
tati välja Eesti kõige sportlikumad 
omavalitsused 11 spordialal.

Võisteldi järgmistel spordi-
aladel: murdmaasuusatamine, 
mäesuusatamine (mäesuusk 
ja lumelaud), meeste korvpall, 
naiste korvpall, meeste võrkpall, 

naiste võrkpall, lauatennis, male, 
kabe, ujumine ja juhtide võistlus.

Järva vald saavutas murd-
maasuusatamise üldarvestuses 
1. koha. Läbiti eri distantse ja 
toimus ka teatesuusatamine. 
Meeste ja naiste arvestust peeti 
eraldi. Naiste teatevõistkonda 
kuulusid Keidy Kaasiku, Anett 
Liisa Parts ja Kaidy Kaasiku. 
Meeste teatevõistkonnas olid 
Kerto Kaasiku, Kennet Keerberg 
ja Simon Salmu. Medalikohad 
suusaradadel: Kaidy Kaasiku 1. 

koht (N), Justus Udam 1. koht 
(M18), Anett Liisa Parts 1. koht 
(N18), Simon Salmu 2. koht 
(M18), Keidy Kaasiku 2. koht 
(N), Eva Lomp 2. koht (N35), 
Tiina Idavain 2. koht (N55), Ker-
to Kaasiku 3. koht (M).

Lumelauas saavutati võistkond-
likult suurepärane 4. koht. Lisaks 
mitmed individuaalsed medalid 
ja tugevad sõidud: Kristofer Kal-
las 1. koht (M), Justus Udam 1. 
koht (M16), Liise Udam 4. koht 
(N16), Hanna Piilik 5. koht (N16), 

Markus Ubaleht 5. koht (M), Ilmar 
Udam 10. koht (M). Suurepärased 
tulemused tegi ka Sädeli Roden-
dau, kes sai hõbemedali suusarajal 
(N14) ja kuldmedali lumelauas.

Võrkpallis saavutasid nii me-
hed kui ka  naised tugevas kon-
kurentsis 15. koha. Juhtide võist-
luses (naised, vallad üle 8000 
elaniku) tuli 2. kohale Järva valla 
abivallavanem Triin Tippi. Üld-
arvestuses saavutas Järva vald 
11. koha. Talimängudel osales 
53 omavalitsust.

Mul on suur au saada Järva-
maa kõrgeima tunnustuse ehk 
Vapimärgi omanikuks. Tegelikult 
on see suur tunnustus eelkõige 
liikumisele ja spordile, sportliku-
le Järvamaale, kohalikele inimes-
tele, tervisedenduse toetajatele.

Enam kui 50 tegevusaasta 
jooksul on minu fookus olnud 
alati suunatud eelkõige ini-
mestele lasteaialastest eakate-
ni, nendele liikumisvõimaluste 
loomisele, erinevate spordialade 
tutvustamisele ja õpetamisele, 
liikumis- ja tervisespordiürituste 
korraldamisele, võistlusspordi 
arendamisele ja toetamisele.

Aitäh kõigile, kes on minuga 
koos neid toredaid, põnevaid 
ja tulemuslikke tegevusaastaid 
jaganud! 

Minu pere ja minu lähedased, 
abikaasa, lapsed, lapselapsed – 
t eie olete olnud alati minu kindel 
ja tubli tagala!

Lasteaialapsed, kelle liikumis-
tundidest sain alati suure laengu 
siirast ja positiivset tagasisidet!

Minu tublid õpilased Ambla 
koolist ja klassidest ja Aravete 
koolist!

Minu trennilapsed kergejõus-
tiku, suusatamise, võrkpalli ja 
korvpalli treeningrühmadest – 

teie edu üle nii spordiväljakutel 
kui ka elus tunnen alati suurt 
uhkust!

Minu jalgpalli-, korvpalli- ja 
võrkpallivõistkondade võistkon-
nakaaslased, kellega koos oleme 
aastakümnete jooksul Eestimaa 
risti ja põiki läbi sõitnud, jaga-
nud nii võidurõõmu kui ka kao-
tusekibedust!

Minu sõbrad Soome vabarii-
gi Taipalsaari vallast – jagasime 
teiega 30 aasta jooksul võist-
luskogemusi ja võtsime mõõtu 
spordiväljakutel, korraldasime 
iga-aastaseid ühiseid laste spor-
dilaagreid nii meil kui ka Soo-

mes, tutvustasime noortele nii 
Eesti kui ka Soome elukorraldust 
ja sportimisvõimalusi,  tutvusi-
me mõlema riigi kultuuri, kauni 
looduse ja vaatamisväärsustega!

Minu kolleegid, töökaaslased 
ja spordisõbrad Ambla ja Järva 
vallast, Kõrvemaa piirkonnast 
ja kogu Järvamaalt – teiega koos 
on palju erinevaid liikumis- ja 
spordiüritusi korraldatud!

Minu tööandjad lasteaeda-
dest, koolidest, Ambla ja Järva 
vallast – te kõik olete panusta-
nud sporditaristu arendamisse, 
mõistnud liikumise ja tervise-
denduse tähtsust!

Liikumis- ja spordiürituste 
toetajad – te olete oma vara ja 
vahenditega ning positiivse suh-
tumisega panustanud kohalike 
inimeste sportlikku eluviisi!

Kõik inimesed, kes on liiku-
mis- ja spordiüritustel osalenud, 
andnud oma panuse võistkond-
likku edusse, tugevdanud peret-
raditsioone!

Meeskonnatöö on alati olnud 
ja jääb edu aluseks igas vald-
konnas!

See jalg on ikka õigel teel, mis 
tugitoolist liikuma viib!

Leo Matikainen

lastelaulude kontsert

ARAVETE
KULTUURIMAJAS

29/03/2026 kell  11 
uksed avame kell

10.30 

Lapse pilet  17€ /täiskasvanu  pilet 14€. 
Müügil sviby.com ja kohapeal

laasstteelaulude konttsseerrt

ARAVETE
KULTUURIMAJAS

29/03/2026 keellll 1111
uksed avamee kell

10.30

LLapse piillett 17€ /täiskasvannuu ppiilleett 1144€€.
Müügil sviby.com ja kohapeal

Leo Matikaineni tänusõnad

Järva vald saavutas omavalitsuste 
talimängudel üldvõidu suusarajal



MÄRTS 202612

Väljaandja Järva Vallavalitsus

Järva -Jaani, Pikk 56, info 5346 7235

Tiraaž 4000

Toimetaja Kristi Kirss, 

kristi.kirss@jarvavald.ee 

Trükk AS Printall

Toimetus ootab kaastöid iga kuu 

viimase täisnädala esmaspäevaks.

PAUL URBANUS
AARNE KIVISTO
JAAN KANNEL

TARMO KOKASELTS
JAANUS EHASOO

ARVO LIIVAR
VELJO LIIV

ANNA SOLOVJOVA
IRJA AARE

VIIVE KRABI
JEVDOKIA NAZAROVA

DANITA BREMAN
ESTA RAHNIK

50 16 68950 16 689
PUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUS

PUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EE

Reakuulutused

Tel 5565 8919 • amblapuit@gmail.com 
Pikk tn 6, Ambla

Akende, uste ja muude 
puidutoodete valmistamine 

tellimuse peale.

FEKAALIVEDU JA 
UMMISTUSTE LIKVIDEERIMINE

 Tel 384 6052 • info@jarvahaldus.ee

PAKUME ARBORISTI 
TEENUSEID

Ohtlike puude raie
Seisukorra hindamine
Puuhooldustööd
Hekkide hooldus
Võrade sidumine
Puiduhakkuri teenus,

   Ø 20cm

Kutsetunnistused
141998, 141999

Reigo:   5800 1880
Gustav: 5919 2441
viruarborist@gmail.com

Tel 525 8325
reneviljat@gmail.com

OSTAN
IGASUGUSEID VANU FOTOSID

 JA KOOLILÕPU MÄRKE

TÜRI FOTOGRAAF
RENÈ VILJAT

 ◆  

 FEKAALIVEDU
 VÄLIKÄIMLATE RENT

tel. +372 452 2002
e-mail:agri@speq.ee
www.fekaaliabi.ee

UUED VALLAKODANIKUD

KARL ROOSALK
ARON RAJA

REMY ASTON REINHOLDY
OVE-MARTEN TAAL
ADEELIA VALGEMA

Müüa kuivi küttepuid (30, 40, 50 
cm). Tel: 5219496

Kogun kinniseid suitsupakke, 
suitsuplokke ja tuletikkude suve-
niirkomplekte. Võin osta ka terve 
kollektsiooni. 53 941 491

Halupuude müük koos transpor-
diga. Tel: +372 53639161

ANDA ÜÜRILE 2-TOALINE KORTER 
AHULAS alates aprill 2026. a. 
Kolmandal korrusel, rõduga, 
keskküttega. Tel:  53302819

Ohtlike puude langetus tõstukilt 
Järva valla piires.    
Tel: 5624 3085

Müüa toorest ja kuiva küttepuud 
25-60cm. Hind alates 60 € rm. 
Tel: 5347 1144

JÄÄTISEAUTO ON SINU VALLAS! 
Kvaliteetsed jäätised ja külmutatud tooted otse Sinu kodu lähedal!

www.jaatiseauto.ee
Külastusgraafik Järva vallas:

TEISIPÄEVITI:
 * 19:15 – 19:40 Pärna 3, Koigi
 * 19:50 – 20:00 Käsukonna tee 4, Käsukonna
 * 20:10 – 20:20 Kiigevere tee 5, Imavere

KOLMAPÄEVITI:
 * 19:20 – 19:40 Kase 4, Järva-Jaani
 * 19:55 – 20:20 Pärna pst 2, Koeru
 * 20:25 – 20:40 Soo tee 6, Vao

NELJAPÄEVITI:
 * 15:10 – 15:15 Välja 6, Peetri

REEDETI:
 * 18:30 – 18:50 Albu (Männi bussipeatus)
 * 19:00 – 19:20 Lasteaia 1, Aravete
 * 19:25 – 19:40 Ahula (kaupluse lähedal)

Imavere

ani
u

peatus)
te


